让我们重新理解：节日的深刻含义
几十年前的节日，人们会从美食和新的节日服装中，得到快乐和满足。随着生活水平的提高，人们在日常生活中也能享受美食和新装，于是节日失去了感官的吸引力，节日不再与我们的生命紧密相连。这是一次节日的危机，似乎节日失去了其存在的价值。但是，这也许是节日的一次光明，一次大众性的意识和精神跳跃，人类对生命意义的呼唤，正在通过节日向我们走来。
2013年12月28日，随着宋国忠先生逐步深入的讲解，在场的听众对节日的来源，仪式背后的意义，以及未来的节日模式有了一个全新的认识和体会。

节日的来源
在遥远的古代，节日往往起始于宗教和节气。人类从节气的变化中，体验着生命的节奏，生命的轮回，生命的机遇，生命的希望，和生命的挑战。特别是冬至这一天，日照时间最短，在科学和生产力还非常落后的年代，面对着最漫长的黑暗，严寒，饥饿和死亡，人类却奇怪的聚在一起祈祷，希望和狂欢，这就是生命的特征，这就是人类进化的动力和证据。
黑暗与光明，绝望与坚强，生与死，人类在这种对立的时空中，找到了生命的位置。在古代，人们不可能是像我们今天这样，枯燥无味的打发掉节日，因为节日是与人的生命紧密相连的，人类通过节日来体验生命，歌唱希望，寻找智慧。节日的每一个细节，每一个故事，每一个文字和图画，都在表达着某种含义，节日浓缩了生命的意义。当然处于不同意识状态的人，会通过节日体验到不同的生命。圣人不是被动的经历节日，而是主动的体验天地和人性，然后将生命的智慧和文化凝聚到节日中，以此来教化和引导民众。还有人会主动的宣传节日，讲解节日，主导节日。而广大的民众则是节日的载体，他们实践节日，传播节日，体验节日。
后来随着国家和民族意识的提升，人类又开始建立新的基于国家概念的节日，比如独立日，国庆日等，以此来统一和加深民族和地域意识，统一某个固定地区的世界观和价值观，增加民众的凝聚力。随着通讯和交通的发展，地球村的概念开始形成，于是诞生了各种基于整个人类的节日，比如国际劳动节，妇女节，地球日，癌症日等。从这种节日变化中，我们可以看到人类意识时空的扩张和提升，它在预示着一种新的人类生命意识，正在形成。

节日的仪式
节日总是伴随着各种仪式，虽然不同的民族有着不同的仪式，但是它们都在表达着某种生命的内涵。仪式就是将姿势，手势，文字和物体等对象凝聚到一种固定的模式和过程中，然后在一个特殊的场所，通过这个过程将人与某种超越的对象和世界联系起来，以此来跳出僵化，机械，重复的陈旧习惯，去体验一种新的生命，寻找一种新的智慧和生命视角，然后再将这种智慧和光，带回到枯燥重复的世界，用它来提升陈旧的生命，这就是人类进化的过程。无论科学，艺术，还是哲学，宗教，和精神诉求，都是在遵循着这样的道路。
人类在不同的年龄阶段，会实践这种仪式，比如百日纪念，成人礼，婚礼，葬礼等仪式。或者通过各种节气来实践某种仪式，比如冬至，立春，中秋，清明等。或者通过除灾和献祭实践某种仪式，比如祭孔，祭祖等。当然人类还可以通过狂欢节来放下面具，去体验一种在日常生活中不敢实践的，另一种性格的生命。政治家和皇帝也会通过特殊的仪式来肯定自己的统治权力。
中国的节日体系与西方不同，中国通过不同的节日来体验一种内在的生命节奏和提升过程，而西方往往是通过一个节日来体验一种最为深刻的生命本质。在未来的活动中，我们会探讨中国的传统节日及其含义，这次我们主要以圣诞节为例，来说明其隐含的仪式和意义。现代圣诞节的含义，是在表达一种宗教和生命意义，对于基督徒来说，它是在表达对耶稣诞生的纪念，通过纪念耶稣的诞生，来唤起群众个体生命的纯净和觉醒，所以它也代表着每个神圣的生命，通过圣诞，再次彰显于人间。
圣诞节围绕着圣诞树和圣诞老人来进行，可以想象一下，在圣诞的夜晚，一个永恒的世界（圣诞树）展示于人间，无数个欲望，痛苦和悲剧（感官之人）隐退了，只有无数个闪亮的灵魂（装饰灯）生活于这个世界。生命的本质是光和力量，他们是独立的，但又通过树的枝杈链接在一起，建筑了一个光明和永恒的世界。每个灵魂都具有丰富的美德（装饰球），这些美德来自于永恒的光明和赐予，我们不用到外面去寻找美德，因为美德就在我们的心里。树尖上那颗闪烁的五角星，它代表着天使，它在引导着我们，告诉我们生命的希望，道路和方向。他在提醒着我们，如果我们迷失了，就到自己的生命里，去发现那颗闪烁的星辰。圣诞老人不只是为儿童准备的，因为在永恒面前，每一个人都是孩童。他带着眼镜，因为他不用感官的方式看人，他只看见我们的灵魂和美德，所以他永远的爱我们，并用一颗纯净的心（白手套）带给我们来自上天的礼物和欢乐。还有那个拉着雪橇的驯鹿，它有个红红的，圆圆的，可爱的鼻尖，散发着光芒，所以它知道生命的道路该怎样走。
当我们离开圣诞树，再次回到这个喧嚣的世界，我们还会记得我们的生命吗？我们还记得闪烁的星辰吗？我们还记得生命的本质和体验吗？我们还记得该如何看人吗？我们还记得什么是纯净吗？我们还知道自己的美德吗？我们还知道如何去发现别人的美德吗？我们还知道什么是爱吗？这就是节日仪式的意义，它将一种智慧和视角带给我们，它告诉我们该如何去生活。所以就在今晚，用卡片写下你的祝福和希望，然后把它挂在圣诞树上，让你的生命和永恒相连。
未来节日
感官的节日体验，渐渐的远离了我们，节日的表面意义逐渐的消失了。这是一次节日的危机？还是一次真正的节日，正在向我们走来？也许，先祖隐藏于节日里的智慧，第一次被真正的体验，第一次走向广大的民众。覆盖于智慧之上的物质障碍，被排除了，所以只要我们敞开自己的心扉，只要我们愿意，一个新的世界就会展现出来。
移走感官和物质障碍，未来的节日将会走入更深的生命本质，人类就会更加寻求节日的精神需要，人们的心胸会走向宽阔，同时也更加寻求个人的独特生命体验。这就意味着，人们更加关注自己的生命体验，而不是被固有的僵化模式所束缚。在此基础上，人们开始寻求一种更深刻的爱，智慧和生命提升。于是，人类的进化不只在少数人中进行，而是在广大的民众中进行。未来节日的体验和实践，意味着整体人类的意识跳跃。
节日并不是简单的娱乐，而是代表着整个人类的生命寻求。所以未来的节日不可能是凭空的想象，而是来自于当代的环境，文化和现实需要。虽然这次我们没有探讨中国传统节日的含义，我们应该在将来，系统性的挖掘中国传统节日，将其深刻的生命含义挖掘出来，将祖先隐藏于其中的真正意义挖掘出来。一个新的中华生命之光，会通过节日的庆祝再次回到这个世界，让我们为此而共同努力。
结语
那个最漫长的黑夜，冬至，不再萦绕于人类的心头。但是另一个更漫长的黑夜，正在向我们走来。今天，对人类最大的威胁不再是节气，而是人类本身。那种最顽固的无知，欲望和贪婪，正通过科技和强大的生产力反作用于人类本身。我们开始快速的耗尽资源，史无前例的污染天空，陆地和海洋，还有那些不仅是摧毁人类，而是可以摧毁整个地球的武器，所有这些都需要我们用一种新的智慧和仪式。从内在生命来看，人类开始逐渐的走向机械性，孤独性和对立性。爱，离我们愈加遥远，而贪婪可以方便的在全球展开。面对这些挑战，我们或者寻求生，或者坐等死亡，这是另一个层次上的光明和黑暗。一个正在消亡的节日，正在通过生命的呼唤，再次走入我们的生活。节日，holiday（the holy day），神圣的日子，生命的内在节奏，离我们越来越近，在那最黑暗的时刻，我们看见了光明的诞生，那闪烁的星辰，让我们再次返回爱的家园。
讲座又一次引发大家由衷的热烈掌声，这种深刻而系统性的讲解以及对未来清晰的展望使大家豁然开朗。节日，并不只是一个个简单的，形式上的庆祝日，它所蕴含的深义需要我们所有当代人反思并指引未来的道路。
文化中心代表所有听众感谢宋国忠先生的精彩讲解，更多文化中心活动及相应报道请见中心网站：www.xtdcc.ca. 文化中心地址为：Unit 215, 3085 Hurontario Street, Mississauga,ON。
新天地文化中心秘书长 宋艳供稿  （讲座内容部分节选自宋国忠先生讲稿）
