华人的未来-道与文明的建设
道文化不仅有着一套独特的生命认知结构，并且还据有丰富的意象表达方式，这是我们前两次曾经探讨过的道空间交流主题。2013年7月13日，我们引入第三个主题：道与文明的建设。
我们是抄袭西方的文明模式，还是重复固步自封的千年陈旧模式？面对未来，中国需要一种新的意识空间，如何寻找和开发这种新的生命意识，并且在这种新的意识基础上，建设新的未来文明，这是华人必须面对的问题。
文化和文明
人类的意识是这个世界的组成部分，同时这种意识又反照这个世界，投向这个世界，改变这个世界。人类意识与周围环境的交互作用，形成一个民族和地域的文明。文化，往往强调一个社会的软件模式，而文明偏向于物质层面。用人来做比喻，如果人体和服饰是文明，那么人的内在思想和心灵则是文化。虽然对于文化和文明这两个概念，并没有一个统一的定义，但是我们应该注意到内在意念和外在表象的不同。比如佛教的雕塑，往往会有一个夸张的长耳朵。人们通常会注意到这种外在的面相特征，但是能够理解和体验这种“长耳”的人，是极其罕见的。所以即使某个文化的符号特征能够流传下来，其内在含义和体验往往会很快的失传。这就是为什么古老的文明往往只留下一些遗迹，其内在生命意义会经常被后代所遗忘。
任何一个文明，都会有一个兴起和衰落的过程。Arnold Toynbee 曾经研究过20多个古代文明，从而总结出这些文明兴起和衰落的特征。他认为一个新的文明，经常是为了应对某种挑战而兴起的。如果挑战的强度不够，那么人们还会沉浸于旧有的文化习惯而无法推动新文明的诞生。一个新的文明，总是萌芽于少数有创造意识的群体，然后渐渐向大众传播。而一个文明的衰落，并不是因为外在的压力，而是来自于内在的瓦解。过去那个充满活力的创造性群体，逐渐的失去活力而变成统治阶层，他们只是为了维护自身的特权而不是在面对挑战时，努力去创造一个新的世界。
根据Arnold的描述来分析当代世界，似乎东西方都是处于一个衰落的时期。统治或者精英阶层已经失去了内在的创新性，但是新的挑战却不断的出现。自然，气候，资源，能源，人口，贫富分化等诸多问题摆在人类面前。经济的全球化，只是在加速人类对资源的消耗，对自然的破坏，和对利润的攫取，它虽然能够延缓危机的发生，但也会使危机的影响全球化。目前人类还没有形成一个新的生命意识和世界观。经济，政治，和宗教等仍在重复旧的模式。这预示着人类需要一种新的文明。
文明的起点
一个文明是否能走的长远，这与人类意识的起点和视角有关系。当面对未来世界，我们思考的重点应该是人类的精神意识本身，而不是局限于制度本身。这就像开发一片农田，我们首先考虑的，应该是土壤，阳光和水源，而不是立刻种植某种植物。我们之所以探索道空间，就是首先要寻找人类生命的土壤，阳光和水源，然后在这个基础之上，去创造一种制度，政策，经济和文化。
If you wish to make an apple pie from scratch, you must first invent the universe。如果你想做一个馅饼，你必须首先创造一个宇宙。所以我们的着眼点不能只限于我，也不是限于一个民族和国家，甚至不是整个人类。文明的起点必须是建立在所有的生命之上，扩展至自然，宇宙，直至超越时空。然后我们才能重新走进时空，走回宇宙，自然，地球，生命和人类。这就是为什么所有的人类文明，都会探索那看不见的，然后从那隐藏的视角，去理解那可以看见的。正如道德经所讲：常无，欲以观其妙 ；常有，欲以观其徼 。从无至有，不只是一种哲学判断，而是一种智慧，体验，和真实生命本身。如果我们在这个世界遇到了挫折，那是因为我们忘记了另一个世界。我们的生命之河被阻隔了，文明就会走向枯竭。所以我们现在需要去探索那个被遗忘的世界。
当代中国
在过去的20年里，中国曾经推行过不同的核心主题，比如三个代表，和谐社会，科学发展观，还有目前的中国梦。这些由政府主导的核心价值观，是否可以作为中华文明发展的基础呢？一般来讲，政府主要是针对当时的需要，临时制定一些政策以解决当前的问题。三个代表可以是针对执政党的合法性问题，和谐社会可以针对社会贫富分化问题，科学发展观可以针对执政方法论问题，中国梦可以赋予民众一种理想和驱动。但是这些临时口号表现了某种中国式精神建设的特征，那就是无根性，多变性，局限性，外向型，政府性。这种临时的政策主导不是来自于生命的本质体验和自我确认，而是由于某种外在需要，所以这种无根性决定了它的短暂。短暂的口号注定导致另一个口号的出现，这种多变的口号往往只针对某一个局部的需要，并且是外向的，由政府主导的，所以它很难成为民众的内在价值驱动。
三个代表本身没有错，问题是每个人的心中，特别是官僚阶层的内在心理，是否以此作为生命的基础呢？任何一个社会都需要和谐，问题是和谐需要对生命的尊重，放下贪婪，一切围绕着爱而展开。在我们的心中，还保守那种爱的力量吗？社会的发展需要理性，需要科学的视角。但是科学只是人类认识世界的方法之一，用一种方式来代替所有的模式并不是一种正确的方式。所以把科学发展观本身作为唯一正确的方法论，即使从哲学上来说，也是有问题的。中国梦可以赋予国人一种希望，但是如果这种高高的期望远离人们的具体生活体验，它也可能带来不满和愤恨。梦必须与生命的具体体验想关联，一个贪婪的梦也会带来破碎和躁动。
作为政府来说，可以倡导一些具体的行动指南。但是文明的基础应该是来自于民间，生命的本质，和真理。政府可以辅助性地提供某种社会框架，而文明的基础却不是起始于政府，而是来自那些创造新观念的民众，来自于真实的生命和光明。这就需要我们将目光投向整个人类的历史，思想世界，和精神时空。
人类世界
一个新的文明不可能是复制过去，而是来自于生命的本质，环境的挑战，文化和语言的架构，以及民众的基础。虽然这是新的文明，但是它也一定是源自于历史，而不是凭空产生。所有的文明都是来自于生命的本质，但是当把一种理念和文字传播给民众的时候，把“无”嫁接到“有”上的时候，我们必须考虑其历史和目前的社会状况。我们以几个精神思想流派为例，探讨一下其目前状况。
儒家思想作为中国的传统文化，它的核心目标并不是探索生命的本质，而是着重于教化和伦理。虽然经过宋明理学的改造，它具有某些形而上的特征，但是它还无法担当起探索生命本质的重任。所以虽然儒家思想是基于汉字语境和中国历史，有一定的群众基础（虽然绝大部分已经被否定和丧失了），但是我们不能将其作为中华未来文明的支柱。佛教 虽然有大量被翻译过来的文献，还有后来受中华文化影响的新特征，但是佛教的产生地却不是在中国，其文化背景不是中华文化。所以在语言特征和无意识层次上，它不是最适合于中华未来的核心精神主体。一神教（犹太教，基督教，和伊斯兰教）可能是目前中国最流行的信仰体系。佛教在少数民族区域比较集中，但在汉族区域，可能一神教是主流，是唯一一个人们大量聚会，交流，阅读的信仰群体。其信徒总体人数可能高达1亿人以上。但是一神教在语言上，可能是最远离中国社会的。我们不可能把西方几千年的一神教书籍，历史和文明搬到中国。绝大部分国人只能从最保守的基督教派开始，重复其他族裔已经走过的千年历史，这种重复 是很令人遗憾的。这些年来，基督教主要是向非洲，南美，菲律宾和东亚等地区发展。但在欧洲等地，定期去教堂的人数却在下降。
当然这并不是否定佛教和基督教本身，它们都是在探索生命的本质。但是在中华文化的土壤上，如何去种植新文明的种子，如何最有效的走入人类精神意识的前沿，这是需要探索的问题。新的文明，并不只是建立在宗教之上。宗教只是工具和学校，支撑人类发展的，是那表象背后看不见的生命存在。新的文明不仅包含精神世界，还应该包括思想，自然，和情感。所以一个新的时代正在到来，那就是从过去那种一维 的线性人类生命史，跨越到立体，鲜活，丰富的未来世界。
道的世界
在中华文化的土壤上，在汉文字的语境下，我们倡导用道的核心理念和结构，来整合世界文化和精神体系。这种新的生命认知不是政治，也不是哲学，而是纯朴的自我生命认识。它是阳光，土壤和水源。这种道文化潜藏于中华民族的潜意识，起始于遥远的洪荒年代，道家思想，诸子百家，道教，宋明理学等。它有着汉文字语境和文化的支撑，民众的内在情感连接，同时它有着先天的包容和发展空间。
道的具体实施，并不需要依附于政治。政府无需担心道的传播，这就像政府不需担心光一样。光普照一切，自然和生命，植物和动物。光不会因为贵贱善恶而改变它的偏好。光来到这个世界，并不是来争抢权利，名声和财富，而是来播撒智慧，温暖和爱。政治应该与宗教分离。如果宗教都要与政治分离，那么比宗教还短暂的主义更应该与政治分离。只有这样，政治才能更加走的长远和稳定。虽然政府不是生命本质的发现和传播者，但是它却可以提供辅助性的社会框架，保障个体自由的活动空间，允许新鲜空气的流动。在目前阶段，虽然强制性的治理是不可避免的，但是一个政府应该知道如何去判断某种新思潮的影响。一个支撑新文明的生命意识，至少它应该让你感到宁静和爱。它不是鼓励憎恨和偏执，而是酝酿深刻的理性和创造性的发现。由于地域和目前意识形态的限制 ，这个新的道的世界，很有可能发源于中国以外的土地， 它广泛地与其他族裔的文化传承相接触，吸收整体人类的意识世界和文明历史。同时，它会走回汉文字的语境和文化，深深挖掘中华文明，发现几千年符号积累之下的实存生命意义和思想，从而催生未来的中华文明。
2000年前，在中国的土地上曾经绽放过一次美丽的烟花。它不仅奠定了后来的中华文明，其光明还波及到朝鲜，日本，越南等周边区域。直到今天，中国的道文化还是日本，欧洲和北美学者所热衷研究的对象。今天，再次面对着政治，经济和环境的挑战，我们是否还能再次释放生命的火花？
海外的华人朋友们，让我们携起手来再次书写新的文明篇章！道，它具有独特深刻的生命结构；它积累了丰富的生命意象和表达；它是一敞开的生命探索方式；它诞生于汉文字的语境；它携带着华人祖先的智慧和祝福。虽然我们还没有交流关于道的详细结构和内涵，因为这样的探讨不可能是几次交流就能完成的，但我们鼓励华人来参与道空间的交流。让我们把生命的意义，智慧和爱，传递给同胞，传递给千年后的子孙！
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