回归精神故里，当代武者需要一种虔诚
2014年3月30日，加拿大基爱武术中心密市总教练罗荣富老师应邀来到新天地文化中心武术沙龙，以二十一世纪武者之追求为题，谈出了自己多年来对武术的思考，一针见血，直接道出了武术的核心关键所在，即武术其实是一种自我的精神修炼，是通过不断攻克己身而淬炼灵魂。当代武者需要贯彻武术深层面的精神意义于自身修炼，需要一种虔诚。
罗荣富老师是原上海交通大学副教授，美国德州奥斯汀大学工程学博士后，现任加拿大航空高级工程师。资深国际武术/散打裁判，自1995年在美国德州及加拿大大多地区传授中华武术。自幼学习少林及峨眉武功并入选四川省武术队接受系统训练，师从多位名师学习少林六合门，峨眉盘破门，八极拳，形意拳，八卦掌，太极拳，中国式摔跤及传统兵器，曾获多项国际和国家级武术/摔跤/散打比赛奖牌。在武术的教学中，他将中国传统文化和价值观融入武德，武技，武理的系统传授，培养学生“仁，义，礼，智，信，勇”之健康人格，使其达到自信，自尊，自强，并实现修身，健身，防身之目的。 
武术的产生与发展
讲座中，罗老师首先谈到了武术的产生发展过程。从历史文化角度看，武术产生的根本原因 是人需要有保护自己的能力，这是自然能力的一部分，最起码的生存技巧。后来逐渐发展到全面技能培养，技巧只是其中之一。中华传统重文武双全，典型例子像岳飞，精忠报国，文武双全，武术早已不再是纯粹打斗。喜欢打斗与人之天性有关，男孩在一起总要抱一抱摔一摔，是一种身体饥饿感，所谓打人是刺激，挨打是享受。发展之后，“不打”体现了一种哲学，并从此衍发出武术套路。套路的原因一个是招数太多不好记，另一个原因就是，套路本身就是表达自我。文明发展后才有了武术，行家一出手，就知有没有，没必要再比试，所以不打是哲学。武术最高境界是天人合一，武者是用武术这种修炼方式去悟道，真理只有一个，就像从不同的路去爬山悟到最后都一样，到达山顶时大家会见面。
真正的武术在哪里？
罗老师讲到，武术价值体系的根本是技击，其次是强身作用，第三是修身养性，培养自尊自信自强，自我塑造。自我塑造是由内而外散发出人的光彩，每个人都是独特的，通过武术习练可以把内在的东西表现出来。入静，不是浮躁，知止而后能定﹐定而后能静﹐静而后能安。这可以归结到一个“桩”字，这是中国武术的不同之处，是武术最简化之概念，“桩”表现的是把浮躁的心静下来，塑造自励和坚忍。要沉下气，要用大脑控制行为，不用血性，气不上浮在前胸，讲究内定。 “桩”就像练好铁，要把杂质去掉，把耐心练就出来。“桩”本身是个结构，你可以把我打得退后，但桩不会散。中国武术评判输赢两条，见红为输，散桩为输。桩是武者自身的内外一体的结构，是最根本的东西。
从武术内容讲，包含武德，武技，武理，缺一不可。武术伴随着责任，道德水准是习武之人的重要要求，也是各门派传授比较深入的功夫前，师傅们作出抉择的重要因素。如果一个人不能控制自己却拥有强大力量，对人对己对社会都很可悲的事情。

武术的精神力量
罗荣富老师讲到，武术内在的精神力量，可总结为富贵不能淫, 贫贱不能移, 威武不能屈。从“灵，魂，体”的角度阐释，体是人身体健康，包括锻炼，清洁的食物，生活方式。魂可以指基本冷暖之外被爱，被尊重，及对美的追求，是情感上的需要。灵，即为什么活着和存在，我们从哪里来，到哪里去，是高于武术的范畴。武术能从魂和体的角度帮助我们。自强不息的境界，是从艰苦锻炼得到的，通过艰苦训练，把“桩”摆好，运用智慧，去除杂念，没有杂念就去掉恐惧，没有恐惧就无坚不摧，知道这个真理心里就踏实了，就会让我们自信。很多武者都有这种自信和光彩，他们由内而外散发出的自信与稳重，让人敬佩和感动。武术可以通过肢体语言表达出来这种内在精神，如一句诗中所述：“来如雷霆收震怒，罢如江海凝清光”，表现出动作之快带着一种内劲与精神，就像一个炸雷的力量，收势时又可以令时间凝固，武术的表现力是非同一般的。
随着一首《精忠报国》的歌曲播放，罗老师令大家体会到武者横刀跃马的气势和气吞山河的胸怀，歌曲还带着民族英雄岳飞的壮志未酬的感伤。罗老师讲到，这种感伤其实现代习武之人也有，就是在现在的社会中，武功并不能带来什么实际利益，只是一种个人修为，如果没有内心坚强的精神支撑，很容易被物质淹没。当代武者容易缺乏的就是虔诚，现代人都很忙碌，为生计奔波赚钱。我们对武术继承的挑战性远远大于取其精华去其糟粕，因为我们很难有足够时间把前人东西整理出来。时间是现代人生活里最重要一项投资，每天8小时都被拿走了，之外的时间也成为一种挑战，我们必须牺牲很多东西才能继承武术，前人的东西太丰富了，如果没有时间去继承，是非常痛心的一件事。虔诚就是自律， 是攻克己身 ，用肉体的痛苦锻炼自己的灵魂，让灵魂升华，武者要相互鼓励，坚持这个艰苦的过程。同时要练功生活化，每日生活中做各种动作都带着拳意在里面。有了对武术的虔诚，就会开发出一套适合自己的练功方式。
国粹武术联盟
在讲座的后半部分，罗老师谈到了他和几位武师已经创立的武术组织“国粹武术联盟”，其宗旨就是：弘扬中华文化，练功保健养生， 团结友爱互助，推广尚武精神。这是一个组织交流，组织比赛的团体。罗老师谈到自己在武术界多年，看到很多没必要的名利之争，大家都很忙，武术是很高尚的精神层面的东西，所以不愿浪费大家时间，尽量建立松散机构，主要是组织交流和比赛。
联盟下设武馆协调中心（由多家武术组织加盟），执行委员会（各职能部门），和国粹武术院（在国粹武术院中邀请各门派师傅担任顾问，为大家咨询和交流提供渠道）。联盟定期举办武术比赛，但是，任何比赛都只是一个鼓励，现代的生活不可能100%比出高低，比高下不是目的，即使散手也很难比出来。任何比赛其实都是和自己比，包括摔跤。不要想怎么去赢，而是要想如何战胜自己。联盟中规定的晋级制度非常细致全面，从初学者到红带，绿带，蓝带，黑带选手，要求各有不同，主要从武德，武技，武理三方面进行考量。晋级制度目的是让孩子们知道努力的方向。现代社会太丰富，感官满足很容易得到，不容易得到的就是尊重，尊重是通过自己努力得到的，不是别人随便给予的，武术学习和晋级帮助孩子们建立自尊自信。从理论层面要求，初学者要有健康生活方式，包括作息时间，不可沉溺于游戏，理论上要知道基本功，基本功是一切，没有基本功就往上走，日后只会让你感到羞愧。从红带开始，就要能理解基本攻防技巧，明白套路美学概念，每个套路本身都有攻防意义。再高级，则要理解完备的发力原理，如站桩，擒拿，开发内气的技巧。最后，罗老师以一组往届比赛和活动的精彩照片及视频结束了讲座，让大家为孩子们取得的成绩和展示出的风采赞叹不已。
讲座在一片热烈的掌声中结束，大家为罗荣富老师在发扬推广中华武术事业上所倾注的精力和热情而感动，罗荣富老师对当代武术发展全面深刻的思考和实践也令人由衷钦佩。
中华武术源远流长，是精神与身体，内在与外在的完美结合，是活生生的中国龙之精神的外在展现。通过艰苦的自我攻克与修炼，武者深刻地证悟着生命本身的含义。中华武术，体现出的是一种崇高的生命本质，是一步一步打开自己，连接天地，发现奇迹并创造奇迹的过程。但凡真正进入了这个过程中的武者，必然心怀虔诚，因为他深刻地领悟到，与知识和技术相比，习武带来的是更深层次的心灵收获，打开的是承接天地的能量通道，这种力量将伴随他在人生中一往无前，无惧无悔。
文化中心代表所有在场听众感谢罗荣富老师的深刻讲解！讲座照片及更多文化中心活动请见网站：www.xtdcc.ca。
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