文化与生活的关系
在大众的眼中，文化似乎是一个高高在上的，脱离日常生活的词汇。因此很多人拒绝文化，以生活繁忙为由，不再学习，提高和丰富自己的文化空间。但是这种态度不仅不能解决日常生活问题，反而是增加了更多生活上的烦恼，困惑和悲剧。2013年11月16日，新天地文化中心道空间文化沙龙主持人宋国忠先生引导大家深入探讨了文化与我们实实在在的生活的关系。
什么是文化
简单的说，文化是人类对日常生活和活动的总结，然后对其进行符号化的抽象和提升，从而形成一种普遍性的智慧，并且将这种智慧内化为生命的存在。这种符号化的提升更容易在群体中进行传递和记忆，从而为下一步的人类意识进化提供了一个阶梯。在传统汉字语境下，文化是指人文教化，更强调心智和道德方面。在具体生活中，文化可以表现在器物上，制度规则上，以及个体的思想，意识和精神上。它在每时每刻的指导着人的生活，而不是高高在上的存在。你的每一次思考和每一次行为，都具有某种文化的特征，只是你是否注意到它的存在，是否知道文化层次的存在。
宋国忠先生讲到，每一个人都生活在某种文化状态中，只是人们没有意识到这种文化框架的存在。如果生活在狭小的文化时空，那么你就会由于智慧的缺失，而放弃了选择的力量，勇气，诚实和开放的视野，从而造成个人的迷惑，痛苦，抱怨，憎恨，和悲剧。如果生活在广阔开放的文化时空，那么你就会拥有智慧，从而走向丰富，健康，踏实，坚定，宁静，力量和幸福。很多人没有意识到自己的文化时空，只是被动的生活在一种习惯之中，而这种习惯往往是环境，社会，家庭，教育和个人基因等多种元素的共同投射。意识到这种习惯的存在，从而寻找突破的智慧，这就是走向解放的开端。如何寻找这种智慧？其中一个重要的方式就是文化。从现有的各种普遍智慧结晶，即文化中寻找指引。如果你逐渐走到了人类现有文化的边缘，那么你就会看到一个新大陆，从而会创生一个新的文化。人类的生命就是如此的不断进化和前行，每一个人的生命历程也是如此。你或者生活在看不见的旧文化中，重复历史和痛苦，或者生活在一个不断被丰富的文化之中，从而突破历史束缚而走向成长，你有选择的自由。意识到这种选择的自由，是迈向新生的第一步。
文化误区
宋国忠先生谈到，在日常生活中，人们经常用学历来代表文化水平，或者用科学概念来代替文化概念。这是一种对文化的误解。现代教育基本是专业技能教育，而不是文化教育，特别是国内的教育结构，基本是机械技能教育，而没有文化特征。在智慧的符号化和抽象方面，它突出强调科技，而忽略情感，直觉，想象，心灵，感知，语言，艺术等诸多其他侧面，从造成一种严重的文化失衡。这种失衡的文化，似乎是突出了机械逻辑的作用，但是由于其创造性视角的丢失，科学本身的发展也受到了限制，从而只能从事科技复制，而不是科学创造。当然这种技能教育更没有起到“化”的作用，这种教育只是停留在工具教育阶段，很难进入内化和起到意识进化的作用。
这种没有文化的教育，会带来诸多的问题。文化视野的狭窄，首先会造成智慧的丧失。纵向中华智慧的链条崩断了，横向人类智慧的绳索也被割裂了。其结果就是我们会丧失判断力，从而带来错误的政策和文化意识的缺乏。智慧被隐藏起来，黑暗的意识会带来落后，痛苦和悲剧。智慧的埋没，会进一步带来无知和贪婪的发作，从而加速悲剧的发生。一个国家如此，一个人也是如此。认识到这些误区，是走出误区的重要一步。它可以帮助我们重新考虑教育政策和结构。即使在国家层面难以进行调整，但至少在个人层面，你有选择的自由。
文化提高和生活
如何提升自己的文化？宋国忠先生讲到，意识到文化的存在，意识到自己生活在某种隐藏的习惯和文化之中，这是一种觉醒，是探索自身文化旅程的黎明。一种文化就是一个世界，你的内在文化时空与你所处的位置无关。你是生活在当代狭窄的中国文化之中？还是生活在中华的历史长河之中？或者生活在当代世界的文化智慧之中，甚至是生活在整体人类的文化海洋之中？反思自己的生命，并且用宇宙时空和整体人类世界的镜子来进行映照，逐渐察觉自己的存在，这是建立一个人生探索坐标系的重要方式。不断的学习，实践，交流，和分享，学会在生命的世界飞翔，这就是文化提升。
文化不是文人学者的专利和特权，文化就是生活。它告诉我们如何饮食，呼吸，坐卧，观察，动作，思考，判断，工作，快乐，创造，存在和释放。它在具体的指导着我们工作，创业和家庭生活。如果你主动的去寻找这种文化和智慧，那么你就会生活在自由的天空，知道如何去判断，选择和行为。如果你丧失了文化的指引和智慧，那么在你的周围，就会立刻竖起一面面高墙，只剩下抱怨，憎恨，无奈，重复和悲剧。
事业的创意，动力和目标与文化直接相关。工作时所面对的各种选择，人际关系，和工作方式，其本身就与公司的文化密切相关。家庭婚姻内的关系和情感，更需要文化和智慧的指引。但遗憾的是，在当代的教育中，我们在这方面的教育几乎是零，而在古代的幼儿启蒙教育中，就已经具有这方面的内容。有的时候，国家很难调整教育政策，但是作为父母和家庭，我们可以重新建立一种民间的教育和个人成长方式，从而弥补这方面的不足。
结语
在讲解的最后，宋国忠先生总结到，文化是生活背后的指引和规则，它限制着我们，同时也在指引着我们。每一个人都生活在自己独特的文化空间之中，只是这种空间的大小不同，从而造成了不同的体验和生命历程。中国的道文化是一种土生土长的，建立在汉文字之上的形而上文化。它脱离了形的限制，从而呈现自由，可能，和选择的世界。于是一种新的光芒洒向形而下的世界，从而带来创造，智慧，意义和方向。在形而上的文化世界里，道文化是一种被忽略的文化，在汉文字的语境下，我们需要去恢复某种平衡。

中国的道文化不仅包含着其他形而上文化的要素，同时它具有平衡这些要素的功能。它不仅可以包容和平衡不同的文化，同时它也可以平衡人与自然。它不仅可以横向整合生命，并且可以提供一个无限纵向的生命空间，所以它可以作为华人自信和生命的源泉。道文化贯穿了中华历史，它曾在先祖的血液中流淌，同时它仍然屹立于汉文字的世界，并且还在其他族裔的生活中发挥着作用。我们有责任去挖掘，继承，和发扬这种文化，让它重新回到汉字中，回到华人的群体和血液中。
文化中心代表所有听众感谢宋国忠先生的深刻讲解，更多文化中心活动及相应报道请见中心网站：www.xtdcc.ca. 文化中心地址为：Unit 215, 3085 Hurontario Street, Mississauga,ON。
新天地文化中心秘书长 宋艳供稿 （讲座内容部分节选自宋国忠先生讲稿）
