易经原来可以如此有用
易经作为中华文化之根，群经之首，以一套符号系统来描述状态的简易、变易、不易，在大多数人眼中非常神秘，似乎与我们的日常生活相距甚远，没有任何关联。但是，在易经大师的眼中，却是刚好相反的结论，我们生活的方方面面都与之相联，尤其是在我们犹豫不决的时刻，易经往往能够帮助我们做出最佳的抉择。易经在实际生活中最常见的应用就是卜卦和风水，而这两方面为人们决策所提供的参考价值，在全世界范围内都已被公认，并且小至寻常百姓，大至国家政府，不论古代当代，易经的结论在很多场合都被做为重要参考依据，这已是不争的事实。
2014年 3月1日，易经大师朱本峰老师应邀来到文化中心，为在座听众从实用性的角度阐述了易经的价值，令大家对学习易经产生了浓厚兴趣。朱老师研究易经卜卦和风水已近三十年，为无数人士提供过决策咨询和建议，其预测的准确度在咨询者的反馈中得到强有力的体现。除了占卜和风水咨询之外，朱老师还授人以渔，多处开设易经学习班，详细介绍易经的原理，教大家起卦解卦之法，让大家自己去了解体用易经。在3月1日的讲座中，朱老师以“为什么要学习易经”为主题，全面介绍了易经的来龙去脉以及在实际生活中的应用实例。
朱老师首先讲到研究易经有多种 角度，包括文化哲学宗教历史考古等，而自己是从 实用的角度来研究易经，要把易经用到生活中来，解决人们日常生活中的问题和难题。朱老师列举了各种日常生活中的卦例，并简介了六爻卜卦法。简要介绍之后，朱老师话锋一转，问大家是否相信命运，大多数人都点头表示相信。朱老师又问，命运是可以改变的吗？大多数人又摇头表示不可以。然后朱老师告诉大家，命运是可以改变的，以明代野鹤老人《增删卜易》中所记载的修德改命实例为证，朱老师给大家讲述了当时的一位大户人家妻妾众多却命中无子，但是经野鹤老人“唯修德以培之”的指点后做了多种善事，后连举二子的故事，告诉大家可以通过修德来改变命运。命运可以把握在自己的手中，因缘果报，要注意结善缘，做善事。 听众中有人问，为何有些人做很多坏事，却风光依旧，朱老师说不要只看此时此刻，不是不报，时候未到。我们常说事业二字，做的时候是“事”，做过之后是“业”，业分善业恶业。健康靠不住，财富带不走，什么能带走？“万般带不去，唯有业随身”。善不积，不足以成名；恶不积，不足以灭身。积善之家必有余庆，积不善之家必有余秧。我们的所作所为，都将折射于未来的一个时间和空间的交点之上，体现因缘果报。 朱老师又举出在前不久在法国刚刚购买了葡萄酒庄园的中国富豪死于直升机坠落事故的实例，原来这位富豪在五年前曾经强行拆毁千年佛寺为盖洗浴中心。这个实例引起了大家热烈的讨论，纷纷感慨人生无常，因果报应。
朱老师随后继续介绍易经，易者，日月也，即指阴阳。易—阴阳—五行—八卦—衍生万事万物和日常生活。野鹤老人有云：卜易之道，乃伏羲、文王、周公、孔子四大圣人之心法也。得其精者，可以参天量地；粗知其理，亦可趋吉避凶。凡学卜者，可以深求，亦可浅学。上至鸿儒硕学，皓首穷经；下至街头卜者，研读谋生，无不奉为圭臬。 易经源远流长，秦始皇焚书坑儒，唯独保留了易经，可见其重要性。
关于占卜的方法，朱老师介绍说，远古为象占，即观天象，动物，植物。 周朝为龟卜即烧龟甲。 春秋为蓍占（用蓍草） ，唐朝为金钱卦（即六爻卦） ，宋朝为梅花易，即数字卦（万物皆可入卦） 。占卜的最高境界为：善易者不卜，但不卜而卜，不占而占。
关于风水的流派，则分为峦头派（有形，山形，形状，看得见摸得着）和理气派（无形，理者，气也，气者即为能量 ）。风水的根在易经：六爻卜卦为高级风水，属于理气派，风水的最终结论要问卦解决。风水用现代的词汇来说就是环境学，研究的是人与周围环境，与大自然的关系，及环境以及相对位置对我们人的影响，风水是包含数学，天文学，物理学，电磁学的综合科学。朱老师以丰富的图片展示了各种现代建筑物的风水问题，并详细解释了中国古代四合院的风水原理。古代常讲黄道吉日其实就是黄道十二宫各星体群在不同时点的特殊位置对应，古人早已做了详细总结，而明朱元璋建都南京时， 十三个城门依次按照南斗六星和北斗七星形状排列组合，与天象对应，是风水应用上的体现。 
最后，朱老师讲到易经其实就是我们的人生指导，它既能帮助自己也帮助别人。人生会有迷茫，无奈，这时我们可以用易经为指点。 而生活中决策大到开公司，饭店，回国投资 ，小到买房子 ，人际交往，合作，也都可以使用易经指点。古人对易经的应用有如下总结：占防忧虑患者，或为国计民生，陈言献策；或为条陈将相，谏诤君非。恐其事不行，祸先及己。或为行江飘海，前途虑贼盗风波；或见远方火起，恐其延及本家；或为瘟疫流行，恐为我害；或见飞蝗遍野，虑害我苗。或孤行无伴、或庙宿旅眠、或家防火烛、或宅见妖邪、或随营贸易、或逾险越关；或已入是非之场，心忧祸患；或欲管闲事，恐惹灾非。 
对于感兴趣要学习易经的朋友，朱老师推荐《增删卜易》这本书。该书成于明末清初，是以协助朱元璋一统天下的刘伯温所著《黄金策》为基础，根据野鹤老人数十年的占验，增删整理而成。 该书结构严谨，条理分明，是一部可以从“入门”读到“大师”的书，是六爻卜卦的经典巨著。
讲座在热烈的掌声中结束，大家对朱老师如此全面丰富深刻的讲解表示感谢，并纷纷询问易经班的授课日程安排，想要亲自尝试易经的妙用。
易经这部世代相传，震惊中外的巨著，深刻地揭示着宇宙间万事万物的相互联系，正如野鹤老人所云：得其精者，可以参天量地；粗知其理，亦可趋吉避凶。很多国人被“迷信”二字影响，失去了自己的判断而将这部宝书拒之千里，实属可惜。而好奇地打开易经之人，却感到如此的受益而爱不释手，因为易经揭示的，不仅仅是宇宙的本质，事物的本质，也是我们每个人自己的本质，在帮助我们认识世界和自我的基础上，它还超越时间和空间，将过去，当下和未来作为一个整体进行反映，可以以占卜的形式折射未来时点的信息，这些也许已经超乎常人之想象，不过，在极度发达的科技领域，这些“超常”现象正在被逐步证实，时间和空间都是相对的，就像一个人如果从太空飞船中看地球，时间和空间对他而言都将失去意义。易经的精妙正在逐步被科学证实，而同时自古至今对易经的应用从未停止，作为深刻领悟人生的一个重要参考，每个懂汉字，说汉语的华人都应该珍惜得天独厚的条件，好好学习我们华夏祖先留传下来的这部宝贵的智慧经典。
文化中心在此代表所有听众由衷感谢朱本峰老师的精彩讲解，关于易经班的介绍请于近期关注文化中心网站www.xtdcc.ca。更多文化中心活动请见网站三月专题活动日程表。
朱本峰老师的易经心法博客网站为：http://blog.sina.com.cn/zhubenfeng，欢迎大家浏览参考。
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