柔中见刚，竹韵飘扬 – 访谈竹韵坊民乐组合
提起竹子，大家都会联想到清新秀丽，挺拔多姿，这些词句也最适合描述这支名为“竹韵坊”的女子乐队。2014年4月5日，竹韵坊女子民乐组合乐队应邀来到文化中心，三位气质优雅，才华横溢的女子民乐演奏家为在座听众献上了一台精彩的演出，并且在主持人的采访下讲出了各自的艺术经历，令人不禁油然而生一种发自内心的赞叹 - 原来艺术竟然可以如此完美地融入她们年轻的生命。
竹韵坊是笛子，二胡，古筝三种中国传统民乐乐器之组合，成立于2011年春，成员分别是王平（笛子），王林琳（二胡），秦子雯（古筝），凭着对音乐的热爱，三人志同道合，彼此支撑，坚持不懈地在艺术道路上前进，从东方到西方，演绎了无数动人心弦的乐曲。
在访谈中，笛子演奏者王平谈到，音乐是自己从小的爱好，小时候对家里的一台珍贵的电子琴爱不释手，被父母发现了音乐天赋，从而送去学习音乐，并在诸多乐器中选择了笛子，年幼时听过一曲《荫中鸟》把她深深吸引。考入天津音乐学院后，著名的笛埙演奏家，音乐教育家陆金山教授被学校特意返聘回来专门传授她笛子，埙及一系列吹管乐技术，并在其中传授做人的道理，令她豁然开朗，坚定了在艺术上前进的方向。陆金山教授是著名的演奏家和作曲家，还是乐器改革和发明家，他发明制作的十二孔埙和鸳鸯埙都还深深印在王平的记忆里。除了笛子外，王平还善于演奏箫，排箫，埙，巴乌，葫芦丝等多种吹管乐。她谈到，吹笛子是用胸腹式呼吸，它取胸式呼吸和腹式呼吸两者之长，扩大胸廓的同时又下降横膈膜，吸气量最大。另外，吹笛子要科学用气，除气沉丹田外，要注意气流控制，急吸缓吹，手指，嘴唇都需全面配合。看似简单的一只竹笛，其实蕴含着深厚的功底，王平通过刻苦的练习，取得了一系列骄人的成绩，除多次获奖外，还代表中国出访多个国家，并于2008年举办个人竹笛独奏音乐会。移民加拿大后，组建了这支清新的乐队竹韵坊，也已经声名在外。竹笛演奏是人、笛、曲的美妙结合，而与其相对应的是人之心、笛之技、曲之韵。在“心”的内涵中，个人的人生领悟决定着艺术的价值趋向，王平沉稳内敛，淡然洒脱的胸怀通过其为听众展示的一曲《牧民新歌》淋漓尽致地表现，大家报以由衷的热烈掌声，赞叹不已。
乐队的古筝演奏者秦子雯，7岁开始学习古筝，在听众问到适合学习古筝的年龄时，她谈到小时开始学比较好，因为手指灵活，并且音乐熏陶需要较长时间的。而成人开始学也有优势，就是理解快，容易弹出味道。小孩就像一张白纸，学习速度会稍慢，因为要一点点画。子雯来自山东烟台，小时也曾尝试过不同乐器，父母看出她喜欢古筝，所以安排学习。小时候练习古筝，她的母亲很严格，每天至少一小时，一年之中除大年初三不用练，因为会去外婆家，其他时间 每天都要练。子雯谈到自己很感谢母亲的严格要求，其实现在回头看看，每天一小时的确也没什么。考入中国音乐学院后，古筝变成专业，学校也会每天安排一段时间让大家去琴房练琴，练琴成了常态，并不觉得是负担。其实，小时被迫练习可以练出扎实的基本功，具体来讲，需要快速弹的地方要重复练，这时并不需要感情，重复后技术就可以上去，而需要感情的地方往往并不需要重复太多遍。她建议家长们让孩子练琴时按遍数来，或者时间上可以从10分钟起，慢慢加到20分钟，半小时，一小时。关于上台表演时的情绪调整问题，子雯总结到，上台有几个过程，最小的时候上台没感觉，上去之后就下来。后来大些开始紧张，这时心里要想谱子。再大些，要知道观众看着自己是正常的，这时心念要进入场景里，同时多上台练习就适应了。子雯谈到，很多曲子，不能在曲谱上体现出作曲者要表现什么，要靠自己去了解背景，去体会意境，并且在弹奏时加入自己的理解，弹出后可能和作者想要的不太一样，但那是自己的东西。与古典筝曲不同，现代的筝曲加入了左手和声，使乐曲有更强的表现力。在中央电视台多次演出的她，也曾在北京奥运会开幕式担任古筝伴奏，并承担各种外事演出任务，梅花香自苦寒来，子雯的演奏自有一套自己独特的风格。在听众的要求下，子雯为大家献上一曲《建昌月》，那透明清澈的琴音令全场肃然，无不沉浸在她带给众人的一幅皓月当空，皎洁月华洒满古城的意境之中。
而温婉动人的福建姑娘，二胡表演者王林琳谈起二胡更是别有一番故事。她自幼学习二胡，后来在中央音乐学院学习期间巧遇二胡大师王国潼，在自己音乐学院导师的建议下，她专门去香港演艺学院跟王国潼老师学习二胡。王国潼的二胡艺术早在20世纪60年代就已蜚声乐坛，他以创新的技巧成功演奏了《三门峡畅想曲》和《豫北叙事曲》等曲目，被誉为“开拓了二胡演奏的新风格”。除演奏和作曲外，他还与其他人合作研制了方圆二胡、低调粗弦二胡及扁八角高胡三种新的二胡乐器，被列入《中国乐器图鉴》。林琳2004年在香港毕业，同年举办个人独奏音乐会，王国潼老师对她的教诲令她终身难忘。她谈到，王老师以身作则，传递着做人要诚实守信的信条，并且告诉她要敬业，做这一行就一定要勇敢上台，把演出当做是与听众分享心中所感。林琳通过刻苦的练习，从量变到质变的积累，二胡的演奏风格逐步脱颖而出，毕业后，她就职于专业乐团广东民族乐团，并随团出访10多个国家，包括维也纳金色大厅。移民加拿大后，她打开了更大的发展空间，加拿大人文环境极具鼓励性，包容性，欣赏性，可以玩音乐，可以创造尝试，并且多元文化政策使各国音乐聚集，不同的音乐集合总能碰撞出新的火花，她非常喜欢这种环境，因为这对她的艺术生涯是个极大的促进，非常有利于音乐的创新和发展。在观众的要求下，王林琳以一曲赛马展示了二胡独有的百转千回，曲折高亢的魅力，赢得了热烈的掌声。
在访谈的下半场，队长王平向大家讲述了竹韵坊名字的由来，这个名字是王平提出的，获得了子雯和林琳一致的赞同，竹子空心代表谦虚，秀丽挺拔代表刚强，韵代表节奏和音乐以及对音乐的体味。这个极具韵味的名字刚好搭配了三位女子演奏家柔中带刚的气质与精神。至于为何是这三种乐器？王林琳解释到，三种乐器刚好形成器乐上的三个声部，代表弹拨乐，弦乐，吹管乐，组合起来可以令乐曲更加丰满。最近，竹韵坊又将有新成员加入，她就是扬琴演奏家张迪，中国古典的扬琴在乐队中将承担相当于钢琴的角色。竹韵坊乐队自成立之日起就非常受欢迎，四处收到演出邀请，如新时代新风采颁奖典礼，怡康龙宴，每年多伦多华人春晚及华联总会春晚等，去年11月30日她们举办了首场竹韵坊民族印象音乐会，演出获得巨大成功。另外她们还参加其他族裔社区的演出，比如去年的印度宝莱坞音乐会，并且在四川雅安地震时参与慈善演出。最后她们以一曲《花好月圆》的合奏结束了当日的表演，向大家送上了真诚的祝福，又再次获得热烈的掌声。
三位温柔可亲如邻家女孩的演奏者，在进入表演状态的时候，宛如旁若无人，只有琴在，心在，音乐在 。她们那种由内而外散发出来的对音乐的虔诚深深震撼着在场的每一个人。对艺术的兴趣将她们引入艺术殿堂，在不断深入的学习和磨练中，又逐步形成了她们对艺术的追求，并且，更重要的是磨砺出了她们各自对人生的深刻领悟。这种经过沥练的领悟又反过来不断渗透，扩散到她们人生的各个层面，包括为人处世，举手投足，令她们展现给世人一种超凡脱俗的气质。可以说，艺术家都是肩负使命的人间天使，她们通过各自的艰苦努力，在打开艺术之门的同时，也打开了自己，找到了自己生命本身的律动之美，然后，就像那随风摇曳却挺拔秀丽，柔中带刚的青青翠竹一样，把生命之美带入人间。
文化中心代表所有在场听众由衷感谢竹韵坊民乐组合 – 王平，王林琳，秦子雯的精彩演出！演出照片及更多文化中心活动请见网站 www.xtdcc.ca。
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