武道-励炼生命之道
在东西方各种武术流派存在的今天，如何继承和发展中华传统武术，是一个重要的主题。其难度在于，这不仅仅是暂时的武术传承问题，而是为传统武术立下根基，以便使其长久存在的问题。如何让武术永久的在人的生活中发生作用，如何使其具有意义而不仅仅是表面的动作，这关乎文化，人的心理和未来的人类存在方式。
武术的作用
 要想为武术打下长久的存在根基，首先需要探讨武术存在的价值，意义和作用。这种武术的意义和价值，是一种驱动人们去实践和发展武术的动力。在古代，武术不只是一种简单体育运动和健身，而是一种人类生存的基本需要。它是不同的个人和团体，在维护个体存在的过程中所必须使用的格斗技术。随着战争和武器模式的改变，武术不再是主要的攻击和防卫手段，这个时候我们需要根据武术的内在本质特征，为其寻找一种新的武术价值和存在意义。这种新的武术探索，并不是因为传统而继承传统，而是基于一种人类的基本存在需要。它是人类的基本需要，而不是武术的需要。只有这样的基本需要，才可能成为武术存在的基本动力和价值。这种价值和意义，将是未来武术发展的指南和核心，也是凝聚人心和驱动实践的背后推手。
也许从武术的起源开始，武术也是一种健身手段，这种健康作用将仍是武术发展的动力。中华传统武术与其他武术流派不同，因为它不仅仅是针对搏斗，也是针对健康的。它不仅是针对筋骨之健康，也包含着气血之健康，情绪之健康。未来的武术发展，应该继续探索武术在健康方面的作用。也许未来会有一种以健康为核心的武馆，无论从名称宣传，还是技术过程，都是以健康为旨意。
由于战争模式的改变，武术很难以肉体生死作为其衡量标准，因为在演练过程中，人们无法真正用生死去检验。人类的基本战争生存需要的是武器和科技，不再是徒手搏斗，那么人类的基本生存要素，到底需要什么呢？特别是在以机械思考和分析为主的今天，我们的生命到底缺少了什么呢？我认为，有一种缺失在威胁着人类的生存，那就是人格，意志，和灵魂。我们只把机械逻辑灌输到记忆里，但缺少将人格，意志和灵魂刻印到骨骼和气血的过程。现代的人类主要关注大脑中的逻辑记忆，但却丢失了骨骼和气血里的人格和意志记忆，而武术在这方面可以发挥不可替代的作用。
武术不只是体育运动，它还可以是修炼生命境界的术，通过这种术，武术不再以术为最终目的，而是以生命的实现为目的。在这种定义下，武术将成为武道，武术教育不只是术的传承，而是围绕着传道，授业，和解惑而展开。这样，武术与永恒的生命存在和文化建立其了连接，具有了永久的动力和文化支撑，这将是未来武术的发展方向。
武道体系
围绕着以上介绍的武术价值和作用，我们将需要建立一套新的武道体系。这种武道体系可以被用来指导武术教学，武术探索，市场宣传，以及团队武馆建设。要想建立这套武道体系，我们必须考虑几个重要的探索方向，那就是武道的文化框架，术的内在本质特征，以及术与文化的结合方式。
虽然中华武术传统一直具有人文内涵，但是人文内涵一直没有得到彻底的系统总结，彰显，提升和实践。在古代，武术不需要系统性的超越人文内涵，因为人类生存本身需要武术的存在。但在当代，武术不再是战争的主要手段，所以其人文内涵就可以被挖掘出来，从而成为武术发展的基石。建立武道的文化框架，并不一定是指建立新的思想和精神概念，它主要是针对既有，或者未来的人类生命目标，建立起一套从术到道的生命实现过程。这就像将喝茶的过程，升华为茶道的过程一样，喝茶不再是最终目的，而是以体验和修炼生命为目的，喝茶之术不仅没有被弱化，而是每一个具体的动作得到更加深刻的体验和保留。正如饮茶的升华过程一样，武术的升华不是弱化术，而是对每一个术进行更加彻底的总结和实践，从而在这个术上，建立出一种独特的气血和筋骨体验，并且将这种体验与生命意识体验连接起来。人格，意志和灵魂，通过术而得到体验；同时术又通过精神而得到传承。
武道体系的建立不是基于逻辑的推断，而是来源人类的直觉体验和身体实践，然后才是逻辑的展开和思想建立。从每一个术的具体实感中，去延伸人类的感官功能，从而去体验一种独特的听，视，触，力等各种功能。这些基本功能可以通过类比和内在关联，而建立起一套基本的品格体验，而大量的品格汇总，会凝聚为德的体验，从德的体验中，魂魄的体验会建立起来，从魂魄的体验中，就会踏入道的世界。武道体系不是脱离术，而是从具体的拳理，拳法，拳意，拳架中抽象出来的。武道不仅是一种指导武术教学的体系，它也是用来指导市场宣传的。比如武道体系的每一个过程，应该指出术的健康作用，品的对应关系，德的具体内容，魄的直觉指向，魂的真切体验，以及道的现实过程。这种武道体系的建立，可以用来指导传道，授业，解惑，可以用来指导健康实践，少年的品格和纯德建立，青年和中年的魂魄成熟，以及生命的实现。武道教育者，可以根据学员情况，市场定位和自己的具体爱好，而采取武道体系中的某一过程，这样教育者不仅有一套教学指南，同时信心会更加坚定，手段会更加具体，目标会更加明确。更重要的，这套武道体系会凝聚人心，会提供更广阔的武术空间，会扩大武术市场，会容纳更多人的兴趣和参与。
武道体系的创立，当然需要文武者的共同参与，它不只是实际操作，也是一系列的书籍和指南。具体的武道细节，不同境界的人会有不同的感想，这没有问题，这意味着武道的丰富性和多样性。武道是健康之道，阴阳之道，动静之道，内外之道，天地之道。既然中华民族是龙的传人，武道也是一种上腾于天，下沉于渊的龙道，是心道，也是气道，是神道，也是体道。这样看来，武术不可能消失，而是励炼生命之宝。
武道教育
除了武道体系外，具体的武术实践过程也需要一定的改革。简单的总结就是文与武，简与通，实与搏，段与竞，服与仪，宣与鼓，团与援，教与传，术与道。

文与武，就是指在教育者的头脑中，除了传承术，还必须具有文的意识，并且时刻结合着两者，根据学员的具体情况而进行指导。简与通，就是指除了系统的套路外，必须加强单操练习，从单操中加强体验，升华体验，并且能将单操融会贯通于具体对抗之中。实与搏，是指武术不是以体操为主，而是以实战和对抗为主，因为实战和对抗就像磨石一样，只有实战和对抗才具有很强的激励作用。当然实战和对抗不应限于搏击，还可以指其实效性，体验性，和真实性。段与竞，是指段位的设立和竞技实践。特别是针对青少年，这种段位和竞技是一种非常有效的激励机制。服与仪，是指服装，布置和仪式等，它有助于建立文化的氛围，气场的喧腾，心灵的感受，和神经的记忆。宣与鼓，是指市场宣传，文化教育，和鼓动激励。宣传一定需要文化的内涵，武道在此起着极其重要的作用。团与援，是指团队建设和后援支撑。当代的武术教育，主要是在师傅和学生间展开，这种模式是远远不够的，脱离了团队的建设，家长后援的支持，和大量文化爱好者参与，武术的发展会大打折扣。教与传，是指新的教育模式和传承模式。教是老师与一般学生的关系，传在这里是专指武道的传承，传需要特殊的仪式和过程。术与道，是指武术教育不仅是横向的教育，更是一种纵向的生命升华教育，是传道的过程。
武道教育似乎是复杂的，但具体实施时，其过程往往是简单的。一个教师既可以负责全部武道教育，也可以由几个教师负责不同的方向。其具体武馆和教学安排，要根据武馆的办学方向，目标和学员情况来确定。虽然武道体系可以提供一整套的武术实践过程，但具体武馆可以根据自己的兴趣和爱好，只选择其中的部分内容来组织自己的教学内容。
武道组织

无论何种设想和体系，最终都必须通过有效的组织和团体来实施。比如现在最普遍的武馆和组织，就是根据某一既有武术流派，建立一个武馆或者协会，其教学目标往往是围绕着术来进行。这种模式，往往很难鼓励大量的有识人士加入，其市场范围比较狭窄，宣传力度不够，这种模式往往只适合小型的个体武馆。由于它的文化和市场限制，很难吸纳各种有识之士共同参与。其教学内容不够稳定，方向不够明确，广告也缺乏针对性。
要想长久的传播武术，特别是在多族裔环境中传播武术，应该成立一种独立的武道协会，其目的是为了提供武道体系理论，武道教育指导，后援和团体组织，场地，资金，竞赛，仪式，以及广告等统一的服务模式。除此之外，这种武道协会，还应该整理武术历史和资料，收集武术器械，制作武道宣传资料等各种其他辅助性任务。所以此类协会，它不是限于一个地域，其目标是推广武道，在全世界范围内建立分支机构，传播武道文化。这种基于文化框架下的武术，不仅可以吸引武术师傅和武术爱好者，同时它也可以吸引文化爱好者，健康爱好者，搏击爱好者，精神修炼者。它有足够的思想空间和市场前景，将一大批生命探索者凝聚在一起，去开启未来的武术传承。
武道组织不一定需要政府支持，特别是在刚开始摸索阶段。一个新的模式和武术传承，经常是来源于某个人或者几个志同道合的人，而不是来自于政府的灌输。这样为了保证正常运转，它需要一种盈利模式。最自然的盈利模式，那就是围绕着教育而展开，除了武道教育外，还可以开拓其他教育方向，以弥补当代教育体系的缺失。这里的盈利模式可以是多样的，它既可以是针对少年和青年，也可以是针对中年和老年。由于篇幅限制，就不在这里展开阐述了。
以上设想似乎是复杂的，如果你只从武术的角度讲，它也许是复杂的。但是武道不只是武术，而是文武各自独立的存在，探索，结合，和提升。所以它需要文者和武者的合作来完成。如果哪位武术师傅对此感兴趣，他只需展示术和个人体验，文者会根据其特征，去整理出一套武道过程。这种文武的交流和探讨，会产生一种新型的武道传承，然后根据这套武道体系，去建立宣传，教学，广告，和武馆建设架构。对于武术师傅来说，其术的本质可以保留，但其文化解释和精神内涵却是现在所没有的，所以很多工作是在文化方向展开，并且会建立一套新的教学方式。
武道，来自于深刻的灵魂体验，身体实践，和艺术性创造。它很有可能在这片土地上诞生，因为它不是来自于妄想和欲望，而是扎根于永恒的存在，生命体验，和爱。欢迎有识之士，共同参与武道的交流，探索和建设。武道，是中华之道，是励炼生命之道，是未来的武术之道。
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