精神内涵的完美释放 – 谈中华礼仪
刚刚过去的2月1日是农历大年初二，新天地文化中心活动负责人宋艳女士在给所有来宾拜年之后，主持讲解了拜年礼仪，并由此展开，将源远流长的中华民族传统礼仪进行了全面的总结和深入的解析。
拜年仪式
拜年的简短仪式由宋艳和两位文化中心的义工余笑和风依言女士共同向大家表演躬身作揖，并送上新年祝福。宋艳和余笑还向大家现场表演了拜年五种拜法中的后四种，五种拜法包括：叩首，躬身作揖，抱拳拱礼，万福以及鞠躬。拜年的时间多选择在十五之前，一般从家里开始。初一早晨，晚辈起床后，要先向长辈拜年，祝福长辈健康长寿，万事如意。长辈受拜以后，要将事先准备好的压岁钱分给晚辈。拜年根据社会关系分为四类：一是走亲戚，二是礼节性的拜访，三是感谢性的拜访，四是串门式的拜访。每一类拜年都有进门后的礼仪规定，比如去亲戚家拜年，进门后先向佛像、祖宗影像、牌位各行三叩首礼，然后再给长辈们依次跪拜等等。由这些小小细节可以看出，中国的礼仪是多么庞大的体系，礼仪制度规范着社会生活的各个方面。而一个礼字背后，到底都包含了什么呢？
礼字与礼的起源和发展
宋艳女士由什么是礼的问题引起大家的思考。从礼字讲起，“礼”，繁体是“示”旁加一个“豊”字。示的意思是：天显现岀某种征象，预示岀吉凶，用来告示人们。示的上部象天，下面的“小”原是三垂，代表日月星。凡示字旁的汉字，往往与天地祖宗鬼神有关，如祸福神祖祭祀祥等。豊，象形字，是古人祭祀时用的祭器（一种高脚盘）上放着祭祀用的成串的玉。《说文》是这样解释繁体礼字的：礼，履也，所以事神致福也。即礼的意思是履行，事奉神灵获得福祉。可见在古代，礼与敬神是密不可分的。现在来看，礼的意思包含有四种：最初的本意是敬神，后发展为敬人，即人与人之间的互相尊重。后来引伸为表示敬意的通称，如敬礼、礼貌或表隆重而举行的仪式，如婚礼，丧礼。再后来泛指社会规范和道德规范。礼仪文化的发展有其历史渊源，中华民族的历史掀开第一页的时候，礼仪就伴随着人的活动，伴随着原始宗教而产生了。礼仪制度正是为处理人与神、人与鬼、人与人的三大关系而制定出来的。中国是传承千年的礼仪之邦，声名播于海外。相传在三千多年前的殷周之际，周公制礼作乐，就提出了礼治的纲领。其后经过孔子和七十子后学，以及孟子、荀子等人的提倡和完善，礼乐文明成为儒家文化的核心。由儒家学者整理成书的礼学专著“三礼”——《周礼》、《仪礼》、《礼记》，记录、保存了许多周代的礼仪。西汉以后，作为礼乐文化的理论形态，三礼先后被列入学官，不仅成为古代文人必读的经典，而且成为历代王朝制礼的基础，对于中国文化和历史的影响之深远自不待言。
古代礼仪包含的内容
古代所谓礼仪，包括的范围内容和形式非常广泛，诸如政治体制、朝廷法典、天地鬼神祭祀、水旱灾害祈禳、学校科举、军队征战、行政区域划分、房舍陵墓营造，乃至衣食住行、婚丧嫁娶、言谈举止，无不与礼仪有关。它几乎是一个囊括了国家政治、经济、军事、文化一切典章制度以及个人的伦理道德修养、行为准则规范的庞大的概念。直到近代以后，礼仪的范畴才逐渐缩小，现在则一般只有礼节和仪式的意思。  中国古代有五礼之说 -  祭祀之事为吉礼，冠婚之事为喜礼，宾客之事为宾礼，军旅之事为军礼，丧葬之事为凶礼。民俗界认为礼仪包括生、冠、婚、丧四种人生礼仪。礼仪基本可分为政治与生活两大部类。政治类包括祭天、祭地、宗庙之祭，祭先师先圣、乡饮酒礼、相见礼、军礼等。生活类包括：五祀 - 指祭门、户、井、灶、中(中室)，及高禖之祀、傩仪、诞生礼、冠礼、婚礼、丧礼、饮食礼仪、馈赠礼仪等。
在逐个解释上述各种政治生活礼仪的过程中，宋艳女士还播放了一段关于诞生礼的小视频，大家了解到诞生礼并不是在孩子诞生后才举行的仪式，而是从妇女未孕时的求子到婴儿周岁，全都是诞生礼涵盖的时间段。诞生礼围绕着长命的主题，从高禖之祀开始，即求子礼仪（高禖是主管生育之神），还包括三朝、满月、百日、周岁等。三朝是婴儿降生三日时接受各方面的贺礼。满月在婴儿满一个月时剃胎发。百日时行认舅礼，命名礼。周岁时行抓周礼，以预测小儿一生命运、事业吉凶。   另一个着重讲出的重要礼仪就是成年礼也叫冠礼，是跨入成年人行列的男子加冠礼仪。冠礼从氏族社会盛行的男女青年发育成熟时参加的成丁礼演变而来。 这个礼仪提醒人的社会角色转变，帮助其做好心理转型，迎接并承担未来的责任。另外，飨燕饮食礼仪对中国饮食文化的形成有深远的影响。正月十五吃元宵，清明节吃冷饭寒食，五月端阳的粽子和雄黄酒，中秋月饼，腊八粥，辞岁饺子等都是由此而来。
作为行为规范之礼
在讲解各种仪式制度之后，宋艳女士进入行为规范的主题。所有国家和民族都有自己的理想形象并用其规范行为，我们祖先的理想形象是儒士或曰君子，其精神叫做儒士精神或君子之道。西方人的理想是绅士，他们追求的的是绅士风度。中国人的君子之道即正人君子从政当权时，要以尧舜为榜样，建设太平盛世，使百姓安居乐业；若生不逢时，则要洁身自好，以孔孟为楷模，著书立说，教育后人，使他们明白事理，学会生活。要成为正人君子必须首先正身、静心，并用九容、九思修身养性，端庄容貌、陶冶情操。九容是指：足容重，手容恭，目容端，口容止，声容静，头容直，气容肃，立容德，色容庄。九思是指：视思明，听思聪，色思温，貌思恭，言思忠，事思敬，疑思问，忿思难，得思义。九容和九思是古人总结出的使人们保持身体端庄健康、心境愉快平和、生活有质量、言行有品位的九项必要规则，非常值得借鉴。 
中华礼仪的现状与问题根源
中国的礼仪文化不仅对中华民族有着巨大的作用，而且也带给世界深远的影响。比如中国传统礼仪文化在韩国、日本保存颇多，并继续在社会生活中发挥积极作用。而令人汗颜的是，在人们的本土，它的流失速度却是非常惊人。在人际交往中，懂得使用表示敬意的雅语和举止的人已经日渐稀少，而各种仪式也被人们淡忘或流俗化。关于这种令人心痛的现状，宋艳女士讲到，如果说礼是外在形式的话，那么内涵的流失正是礼仪流失的根本原因。从行为规范的角度来看，礼规范的是外在的行为方式，向内看则其实是个人内心修炼的外在体现。每个人心灵修炼的程度不同，如果一个人重视物质生活高于精神生活，那么就必然觉得礼是多余的，束缚的。相反，重视精神生活的人，必然会随着精神的不断成长和深入而逐步体会到礼的妙用。非礼勿视，非礼勿听，非礼勿信，当内心修炼到一定的高度，这都是自然而然会做到的。一举手一投足，全都折射着心灵修炼的高度。宋艳女士还以以舞蹈，钢琴，武术为例，结合自身感受，进一步解释形式与内涵关系。社会中有的人为实现个人目的，利用礼仪为一种工具，用礼仪去给别人压力，达到让别人就范，并听从自己的目的。这没有由爱出发，只会给人以不愉快的感觉。这就是形式上的说教而不触及本质，给人以无根的感觉。与之相比较，形式直爽却充满了关怀和爱，比形式丰满却高高在上无爱的礼节更让人乐于接受和感到温暖。这正说明内心深处道德修养更为重要，由心而发，才能服人。而如何进行心灵的修炼，说到底，就是让自己时常与天地间的真，善，美以及大爱相连接，时刻提醒自己回归生命的本质与原点，回归于宁静淡泊，跳出情绪化的自我，让自己的心坚定地追随正道与真理。
常见社会现象的解析
华人群体中尤其是年轻人中常常会看到很多很”酷”的人。酷 ，带着冷的感觉，它近似于无礼，其实是一种自我保护，反映了一种心理问题。对于这种心理问题的形成，父母有不可推卸的责任，对孩子管教多于爱护，缺乏尊重，积累到一定程度激发出孩子的自我保护意识，近乎于无礼的酷实际是一种受压抑的反弹。而父母之所以这样管教孩子，实际上又是与一代又一代的教育模式的积累，封建家长制的渊源有着深刻联系。其实，酷的最根本的原因是缺乏爱，父母的管教没有让孩子感到爱，孩子心中无爱也更加无法用礼来约束自己传递爱。为什么中国孩子在与中国人相处时很酷，但是与西方人相处时却又显得活泼自然？这正是人与人之间爱的能量传递多少的不同。西方人彼此尊重，比国人做的强很多，他们让孩子更多地感到爱的能量。中国的大环境是人比人，主要原因应该是人太多，资源有限，这种大环境不是轻而易举能改变的。但是我们既然看透了这种问题的根源，就能超越它了。无论是为人父母还是青年一代，都可以从这一点开始，反观自我，找到内心深处的爱，找到我们每个人内心中与生俱来的真，善，美的本质并坚定地追随以及在生活中释放出来。在释放的时候，我们会忽然发现，中国的传统礼节是多么的精准到位，就像一件合适的外衣，而穿着它的，正是我们的灵魂。

结语
宋艳女士总结到，人的一生其实就是一个悟道，得道，体道，行道的过程。到达行道的状态时，礼就是一个强力的助推器了，中国古人制定的礼仪是一个伟大的创造，它帮助我们的灵魂畅通无阻地，优美地展现于人世间。但是首先要悟道，才能有后来的行道，没有打开那扇心门的话，任何貌似行道的礼节也都会被一眼看穿，有时甚至起到相反的作用。
[bookmark: _GoBack]重新看看礼字，左右两边都显示着与神的交流，这正说明礼节必须含着内在的精神源泉，只有形式，没有本质，就会像浮萍一样失去方向，最终消亡。而这种本质，这种精神源泉，也正是自古至今，颠扑不破的人间正道。
讲座在热烈的掌声中结束，在座听众还纷纷结合自身体会发表了对于礼的见解。宋国忠先生还在古代敬神礼仪方面加以补充，对祭门、户、井、灶、中五祀进行解释，并讲到敬人来自于敬神，当敬神淡化后，敬人失去了动力，渐渐的敬人也难以维持。其实，神，人，礼，规之间有一种能量的递进关系。如果我们现在只讲究规范这一层次，礼就无法得到深刻体验和认同。所以今天的无礼，是当今社会精神状况的一种自然放映。
文化中心在此感谢大家热情参与文化沙龙的各项研究讨论活动，众志成城，让我们齐心携手，在中华五千年文化的支持之下，找回我们遗矢的记忆，回归生命的本质，重建我们华人自己的精神家园！
更多文化中心活动请见网站www.xtdcc.ca。
新天地文化中心 宋艳供稿
