道与生命的结构
我们从何而来？为何而存在？人类处在什么样的阶段？生命的本质究竟是什么？这些久违的，就快被忙碌的，衣食无忧的现代人遗忘的问题重新出现在密市新天地文化中心举办的道空间文化沙龙，就像一块被拂去尘埃的璞玉，在新的时代背景下，散发出独特的光芒。
“道与生命的结构”是特约主持人宋国忠先生为2013年5月4日道空间文化沙龙首次聚会准备的话题。在特约顾问石甫先生和文化中心冯宝丰主席致辞之后，经文化中心秘书长介绍，宋国忠先生开始了解说，随着PPT文件的打开，他用一幅很普通的GOOGLE地图引发了听众的思考，我们的生命地图是什么样的？人从某时某地诞生，现在又处于某时某地，我们正在做什么？我们又走向何方？就像我们今天来参加这个聚会，我们知道我们从哪儿来，我们也知道聚会后去哪儿。生命要远比这次聚会重要，但是我们却不知道我从哪里而来，我现在又处在何地，然后又走向何方？不知道的结果就像被蒙住眼睛，一生都是在黑暗中循环着，劳作着，一代接着一代，千年的轮回。古今中外，无数智者都在探寻生命的真谛，时至今日，人类又到达了一个怎样的阶段呢？
宋国忠先生接着细说由来：我是谁？我是个名字？我是地位和财富？我是思想？我是眼睛所看到的身体吗？这些都是生命的面具，是生命的工具，而不是生命本身。道德经说：天下，神器也。这个世界是个面具的世界，从这个世界，你不可能看到生命的全貌。是媒体，名利，欲望，野心，躁动，痛苦，和快乐这些外在工具所呈现的生命。人是通过面具而交流，所以我们看到只是面具。那么我们又如何看到生命呢？我们应该首先意识到，在面具下面，存在着一个鲜活真实的生命。在一个复杂纷繁的世界幻想之下，有一个简单，超越，和旺盛的生命。其实我们不必用各种面具去遮盖内在的空虚，因为如果我们能够发现面具下的生命，每个人就都是丰富，真实和永恒的。
在中国本土的传统里，我们大致有两种方式来扩展生命，那就是以道的方式来提升生命，以儒的方式来表达生命，丰富生命。道所关注的核心不是眼前的政治，而是为几千年的人类发展指明一个方向，它不是关注眼前的名利之求，而是将视角投向永恒的真理和宇宙的创造。它是讲光明，超越和永生。儒是关注此世的文化，政治，意识雕琢，人际伦理等。它更接近于感官，所以容易懂，容易被大众接受。但同时它也束缚了我们的生命。
道中含有尚未体现的世界，而一是真实已经体现的世界。不要简单的理解道生一。生命不是一定这样，或者一定那样，生命不是僵死的，而是一种包含着无限种可能的存在。生命一旦体现在一定的文化和环境中，它就是具体的。生命不仅存在于体现的世界中，它也存在于未体现的世界中。宋国忠先生还将西方生命之树的构图与太极图对比，说明世界及人类的产生，发展和方向。
人的生命是大的，虽然人的肉体细胞组合很小，但是人之生命意识和感知却可以参天地。观人类发展史，生命一直在坠落，与天地相隔离。失去了天地世界和人性之本真，人类需要一种新的形式来填充这种缺失，从而雕琢面具。既然本性已失，就会被欲望填满。我们很难在一个意识之中，找到一个完整的人性。通过一只破碎的杯子，宋国忠先生形象演示了人类意识的破碎。每个碎片已经不记得自己过去的完整，虽然每个碎片仍然具有玻璃的完整属性。接着的一段视频是破碎的杯子恢复原来整体模样，宋国忠先生引出了人类回归之路的可能。就像杯子复原一样，生命可以走回完整和真实的样子。人类生命的目的不是碎片式的成长，而应该是走向整合式的回归。
在不同的生命阶段，我们会看到不同的生命意象，这些不同的生命意象，决定着其体验和内容的不同。生命不仅仅是我们眼见所看到的这样。我们应该超越眼前感官所见，应该超越地球，太阳系，银河系，走到人类意识的边缘，然后重新审视我们的生命。
最后，宋国忠先生用一张宇航飞船从外太空拍摄的地球照片再次引人深思。在该照片上，地球位于银河系的一个旋臂之上，大小就像一粒沙子，一颗尘埃。在照片中的这个小点之上，你见证了高尚和卑微，圣洁和丑恶，杀人犯和无私奉献者，快乐和悲剧，领袖和盲从者，希望和绝望，圣人和百姓，歌星和乞丐，腐败和正义，无奈和希望，爱和恨等等。而所有这一切，天大的事情，绝对的正确和错误都在这个微小的尘埃上演绎着。我们手掌上的这粒几乎看不见尘埃，并不是生命的全部，让我们拂去这颗尘埃，然后，让生命从此刻重新开始。
在大家还沉浸在宋国忠先生的最后点睛之笔的时候，宋先生结束了精彩的解说。大家纷纷发自肺腑地致以热烈的掌声，道空间中一时充满了思想的共鸣。在场听众随即纷纷提问并发表自己见解，热烈的讨论又一直持续了1小时多的时间。 
思想就像一块磁石，越接近真理，磁场就越强烈。文化沙龙为爱思考的人们提供了一个自由空间，让我们可以用自己的语言去继续探索真理和生命的真谛，并且互相交流。正像宋国忠先生所讲到的，破碎是道，回归亦是道，人类已经开始踏上觉醒回归之路，回归正道的时候已然来到。
文化中心代表所有听众在此感谢宋国忠先生的精彩演说！欲了解未来文化中心各项活动请见新天地文化中心网站：http://xintiandiculturecentre.wordpress.com/
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